

SUSCRICIÓN
En la Capital. 450 ptas. trimestre
la fuera de la Capital. 5 id. id.
Guarimare en oro. 18 id. semestre
un año en oro. 25 id. id.
extranjero. 75 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. Telégrafo: 129-110-201

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 20 de agosto de 1895

NÚMEROS SUELTO
25 céntimos.

N.º 5.650

ENCICLOPEDIA DEL PUEBLO

XVI

El calor orgánico

Decíamos en nuestro anterior artículo, que uno de los manantiales de donde el calor procedía, era la combinación química. En ella, generalmente, hay desprendimiento de calor y luz, como resultado de un movimiento de las moléculas que, chocando entre sí, dan origen á las vibraciones constitutivas del calor.

La combinación más simple y más común, es la que se llama *combustión*. El aire lleva en sus elementos uno que hace arder los cuerpos, el oxígeno, y éste, uniéndose á las sustancias combustibles, las quema produciendo como resultado de su acción, ácido carbónico y vapor acuoso; estos dos productos tienen su origen en que estas sustancias, así llamadas combustibles, contienen una gran cantidad de carbón y de hidrógeno; el primero, al arder, combinándose con el oxígeno produce ácido carbónico, y el segundo, al quemarse, agua en forma de vapor. Así se consume la vela ó el petróleo que alumbran nuestras habitaciones, y véase como lo que parece que no deja rastro alguno de sí, no ha hecho otra cosa sino cambiar de forma, alterarse notablemente, convertirse de sustancia sólida, como la de la bujía, ó líquida, como la del aceite vegetal y mineral, en sustancia gaseosa que se suspende en el seno del aire. Nada se pierde en las infinitas combinaciones de la naturaleza; todo se va transformando para informar la vida en sus múltiples manifestaciones y desde que el mundo existe hasta hoy, no ha sufrido ni el más ligero aumento ni la más pequeña disminución.

Veamos ahora cómo se produce el calor orgánico, la fuerza secreta de nuestras energías, la fuerza que nos hace vivir y andar, la que imprime la alegría en nuestro rostro, el brillo en nuestros ojos, la animación en nuestros movimientos.

Nosotros ingerimos en nuestro organismo diariamente una porción de sustancias que son ó constituyen nuestro alimento. La composición de éstas es de tal naturaleza, que en ellas entran como elementos integrantes el carbón y el hidrógeno; el aire que se infiltra en nuestros pulmones contiene el oxígeno quemante que, transportado por los glóbulos rojos de la sangre, se combina en las intrincadas redacciones de los vasos linfáticos con esos elementos que han resultado como producto último, como síntesis ó resumen de nuestra digestión; y allí, en esos estrechos rincones de nuestro cuerpo, se verifica un fenómeno de combustión; las partículas de los cuerpos que se combinan se entrechocan, del choque resulta el calor y salen como productos del fenómeno el ácido carbónico y el vapor del agua que arrojamos por la respiración. Cuando la sangre es rica en glóbulo rojo, que como misterioso viajero lleva la alegría del calor á todo nuestro cuerpo, la combustión es más completa y el calor de nuestro organismo mucho más reparador y fructífero; ahí está el origen de nuestro crecimiento y precisamente las edades del hombre se señalan, porque en la juventud se asimilan más que se exhala; en la virilidad es igual lo recibido á lo arrojado y en la vejez se exhala más que se absorbe.

Estos fenómenos ocurren lo mismo en el hombre que en los demás animales, porque el calor animal es el germe y la fuente de todas nuestras actividades; la calorificación se deben las funciones llamadas de la vida de relación, es decir, aquellas por las cuales nos mostramos como seres sociales que, comunicándonos con los demás, ocupamos un puesto en la serie total y en la escala de la existencia. La sangre rica en oxígeno, de qué son los

glóbulos conductores, riega nuestro cerebro excitando la función de nuestro pensamiento y haciendo que germinen, como se desarrollan en regado terreno las plantas, las ideas, los conceptos, así como los productos de nuestra fantasía.

Cuando esto falta, cuando el frío invade nuestro ser, la muerte acaece, pues entonces la calorificación es nula, no hay combustión orgánica y el reposo sucede al movimiento como la sombra á la luz.

No están las plantas exentas de esta función, si no enteramente igual, por lo menos semejante, y obsérvese con qué disposición maravillosa están las cosas ordenadas para que nada falte á la vida de todos los seres. El animal, como el hombre, exhalan, según digimos, ácido carbónico (carbón y oxígeno combinados) y vapor de agua (hidrógeno y oxígeno unidos). Pues bien: al cabo de mucho tiempo, el oxígeno faltaría y no tendríamos materia excitante de nuestra combustión; pero de resolver esta necesidad se encargan los vegetales, porque estos descomponen en sus elementos ese ácido carbónico, se aprovechan del carbono que necesitan para su nutrición, y dejan libre de nuevo el oxígeno, devolviendo así de nuevo al reino animal lo que éste necesita como debida correspondencia á haberle dado antes lo que el vegetal precisaba para su desarrollo. Y esa descomposición del ácido carbónico, ante la luz solar, dà origen al color verde de las plantas, que se llama *clorofila*, palabra que etimológicamente quiere decir *color verde de las hojas*.

La proporción entre los fenómenos vegetales y los animales es ciertamente directa; tanto se descompone como se reconstruye, y en esa eterna circulación, no ha habido más que una cosa: un cambio de fuerza en calor, de calor en fuerza y, en último término, una prueba concluyente de lo eterno de la energía y de la imposibilidad absoluta de que los mundos por muchos fragmentos en que se dividan y por muchas hecatombes que sufran, no han variado en su esencia, sino únicamente en su forma: no se han reducido á la nada, como en alardes de inteligencia omnívora pueda pensar cierta escuela filosófica, se han transformado para que, en sucesivos anillos, la cadena de la evolución que rodea al mundo, vaya enriqueciéndose con los eslabones que necesita implicando toda la infinita serie de los cambios de la energía.

Nada hay ciertamente más hermoso que saber dar, siquiera sea brevemente, como hacemos nosotros, estos misterios; nada más fructífero que verlos demostrados por la ciencia fundamental y la práctica, porque esto nos debe hacer huir de filosofías soñadoras que, si mucho nos dicen á la fantasía, son para la inteligencia serena y la razón reflexiva juguetes dialógicos de mecanismo tan sencillo que el más leve soplo los deshace, como el castillo de naipes que á la más pequeña conmoción se derrumba. Los resultados prácticos de estos estudios, el siglo XIX nos los muestra: el vapor, el telégrafo, el teléfono, son sencillas aplicaciones del principio de la conservación de la energía y del eterno axioma según el cual se transforma en otra para dar vida á la muerte y hacer surgir de la vida los cambios infinitos que á la perfección conducen.

V. R. O.

CRÓNICA INTERNACIONAL

Más que por la importancia internacional que encierra—desu y grande—por movimiento instintivo de compasión, dedicamos hoy nuestro trabajo á esa horrible hecatombe ocurrida en China, donde han pecado gran número de europeos. No se

necesita estar dotado de grandes conocimientos históricos para saber la triste dualidad que existe entre la decrepita raza asiática y la nuestra, dualidad cuyo origen se pierde en el transcurso constante del tiempo. Las diferencias de religiones, lo antitéticas de las costumbres, la diversidad tan acentuada en los caracteres, en el concierto social, en la organización política, en los ideales que nutriendo ricamente nuestras ilusiones nos brindan siempre algún objetivo que nos hace amable el raro vez dichoso y casi siempre tétrico y negruzco ensueño de la vida, han hecho que los pueblos de Oriente y Occidente se miren con odio ingénito, pues el amor á la paz no existe en sus relaciones y es palabrería vana, toda vez que como hechos tangibles nunca se han visto realizados.

Tras iras seculares que á modo de volcán que en su seno guarda los gases desprendidos hasta que las capas terrestres que lo cierran no resisten á la fuerza expansiva de ellos y estallan y se abren cráteres por donde desahogan, arrojando al par la candente lava que devasta y aniquila; esas iras, herencia constante de todos los tiempos y con tanta facilidad se aposenta en los sensuales hijos del Celeste Imperio, acaba de tener una de esas erupciones que espantan, y cuyos dolorosos relatos quedan escritos para enseñanzas con la sangre de los infelices sacrificados, en las páginas de esos anales que de modo progresivo forman la historia de la humanidad.

La carta que el pro-vicario del Su-Tchueng Oriental ha escrito sobre tan triste asunto es interesante, habiendo merecido feliz acogida en toda la prensa europea. Monsieur Pontriamze explica el origen del sangriento sucedido, diciendo que se debe á enconos antiguos reverdecidos por la mala intención de unos cuantos desalmados que levantaron el espíritu público acusando de un pretendido delito á unos misioneros protestantes que, como es costumbre, ejercían en aquellas apartadas regiones la medicina y que tuvieron la desgracia de no salir airosos de una operación quirúrgica que hicieron á una china que falleció en sus manos.

Disgustado el populacho inculto y fanático por este hecho, y sirviéndole de acicate las estupendas versiones que una evidente mala voluntad difundía, el 28 de mayo estalló el conflicto y empezaron á cometerse los excesos.

Es costumbre en aquella tierra reunirse el vecindario en lugar holgado y ya consagrado por la costumbre para celebrar la típica fiesta—como todas las suyas—de Eduang-Yang. Cuando la alegría reinaba presidiendo sus excesos, tuvieron la desgracia de aparecer dos pastores protestantes. Al verlos, una lluvia de piedras fué el saludo que les dirigieron, siendo ésto el comienzo de lo que tanto deploramos...

Lo que resulta digno de censura es la conducta de las autoridades chinas, que lejos de contener energicamente los desmanes, asentian con su quietismo y su indiferencia la conducta de los revoltosos. No quedará este hecho en olvido, pues por igual están interesadas todas las grandes potencias á que se respeten y guarden consideraciones que por el derecho de gentes son acreedores sus súbditos respectivos. Quizá por esto hablase de una acción común que seguirán contra China las naciones que, alegando justos derechos, quieran entrar en el convenio. Falta hace que se corrija con severidad á los chinos, que si son perezosos para el trabajo y astutos para lo malo, son furiosos y sanguinarios con el débil.

El tratado comercial celebrado entre China y Francia abre anchos horizontes al comercio de esta última. El triunfo alcanzado por monsieur Hanoteaux es de un valor evidente y real.

Anuncio
En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 25 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesos 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos a 150 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos. A LORETTA, 61, Rue Caumartin.

Venía hasta aquí imperando en el gran imperio asiático por la notable importancia de su comercio, Inglaterra; ahora las muchas ventajas alcanzadas por Francia la han de molestar en su crecimiento y en sus proyectos futuros.

Para que pueda comprenderse la importancia que cada nación tiene en el celeste imperio, juzgando por el número de casas de comercio establecidas en él—dice un alemán—basta saber que en totalidad son 582 y que de estas corresponden 354 á ingleses, estando repartido el resto en la siguiente forma: alemanas, 81; japonesas, 42; francesas, 15; americanas, 30; rusas, 12; portuguesas, 7; danesas, 4; españolas, 4; austriacas, 4; italianas, 4; suecas, 2; holandesas, una, y de nacionalidad desconocida una.

Ch. Bóphex.

Madrid 15 de agosto de 1895.

Comentarios

La partida de veinte y cinco desgracias que al grito de ¡viva la república! se levantó en Chóvar se ha disuelto como agua de borrajas, presentándose veinte y uno de aquellos patriotas alicaidos, caricontecidos y con las orejas gachas á las autoridades y huyendo á salto de mata, como almas en pena, por montes y veredas, cuatro ó cinco desperdigados de quienes dará buena cuenta la guardia civil que de cerca les persigue.

No hemos oido á una sola persona, no hemos leído un solo periódico que no trate con asco y desprecio á ese amago de sublevación republicana.

Los revolucionarios han metido la pata hasta el corbezón.

Por esta vez les ha salido la cosa un poquito designial.

Un consuelo les queda.

Y es, que otra vez lo harán peor.

De La Publicidad:

Ha dicho el señor Vallés y Ribot en el meeting de Bilbao que los únicos silbidos que le gustan son el de las balas.

Oh, Cid!

Cualquier que conozca los sentimientos enteramente pacíficos y burgueses del señor Vallés no podrá menos de soltar el trapo al leer esa andafuza.

Los silbidos de las balas!

No recuerda el señor Vallés el efecto que le hicieron el día 3 de enero, y eso que los soldados sólo tiraron al aire?

Pues debiera estar escarmientado, sino por él al menos por la lavanda.

Jay, Vallés y Ribot de nuestros pecados!

Aquel dia debía V. oler.... y no á rosas.

El periódico La Justicia critica al Nuncio de Su Santidad por haber dirigido la palabra á las tropas en Vitoria y por haberlas dado la bendición papal.

No nos extraña.

Y dice La Epoca.

A dicho colega no le parece bien que el Nuncio dijera que el más santo de los amores de la tierra es el amor á la patria. Ya dijo monseñor Cretoni que después del amor á Dios. Pero, á juicio del comentarista que luego pone La Justicia á la frase del venerable prelado calificando de parricidas a los insurrectos, podría preguntar quien no conociera el patriotsimo de La Justicia: ¿Le hubiera gustado más al diario republicano que el Nuncio hiciese un discursito filibusterio sobre el conocido tema de los pueblos que se emancipan al llegar á la mayor edad, etc., etc.?

Y por qué no?

Acaso Salmerón no los ha hecho hasta la saciedad?

Eos republicanos están dejados de la mano del Señor.

Los carlistas están también que bufan con monseñor Cretoni por el discurso de referencia.

Por finivios predestinatos!

Leemos:

Como réplica á las commemoraciones de los alemanes en la guerra á la que se han enfrentado el pueblo de Alemania y el pueblo de Francia.

manes, se suceden en Francia las ceremonias á la memoria de la gran lucha nacional de 1870.

Quien no se consuela es porque no quiere.

El País preteude justificar el levantamiento republicano de Chelva diciendo:

.... bien es verdad que son siempre ó locos ó bandidos los que se rebelan hasta que triunfan. Despues, los bandidos y los locos se convierten en gente honrada y hasta en personajes.

Bueno: pues los personajes y gente honrada que se han levantado en armas, la han.... estropeado.

Y añade: a adulterar tanto tu plan.

Quedamos, pues, en que en Chelva, ó en donde sea, ha aparecido una partida de 25 hombres, ni uno más ni uno menos; que se nota agitación en Dénia, Gandia y en la misma Valencia, según hemos oido decir, y que esos hombres que se han levantado en armas piden auxilios á los pueblos.

No comprendemos, por lo demás, la indignación de que los órganos del gobierno se muestran posidos.

Qué ha de comprender, hombre, que ha de comprender!

Parece mentira que nadie se indigne por esas cosas. ¿Eh?

Si hay gente más delicada!

Y otra tan poco!...

Desde Madrid

Durante el tiempo que llevamos escribiendo para la prensa de provincias, habrán tenido ocasión nuestros lectores de apreciar nuestro modo de ser. Nos gusta ser muy justos, y si deberes inevitables nos obligaran á escribir á periódicos de cierta índole, aplaudiríamos lo legal y correcto y haríamos caso omiso de lo que en justicia no tiene defensa posible.

Tal nos ocurre con la causa republicana. Es el gobierno por el pueblo? Pues en España no puede implantarse, porque mal puede gobernar quien debe ser gobernado. Es un bello ideal. Ser libres, iguales y considerados unos á otros como hermanos, es lo mas hermoso á que el hombre puede aspirar. Pero no gustamos de llamar á una cosa con distinto nombre del que tiene, ni la queremos ver implantada de distinta manera. Hablando, si el que habla es hombre de buena imaginación, puede pintar cuadros de singular belleza que recreen la vista de muchos. Puede decirse en el calor de la improvisación que la república hace á todos los hombres hermanos, á consecuencia de esta fraternidad, iguales, y por esta igualdad, libres. Esto es muy bonito, tan bonito y tan grande y tan sublime, que realizado en la tierra, el mundo entero en que tanto padecemos sería un verdadero cielo.

Sin embargo, 1895 años han transcurrido desde que Jesús deseara no hiciésemos los hombres á otros aquellos que no quisieramos para nosotros mismos; 1895 años que la humanidad cristiana comprende lo beneficosa que habría de ser la realización de tal idea, y 1895 años que, trabajando para conseguirlo, parece como que cada dia estamos mas lejos de alcanzarlo.

Desearlo todos, indica que es bueno y preciso y los republicanos con su lema de libertad, igualdad y fraternidad nos dicen que ellos quieren y pueden dárnoslo, hablan para convencernos y cuando tratan de demostrarlos, se quedan satisfechos después de haber hecho precisamente lo contrario de lo que dicen.

El dia que nosotros veamos como es posible que la república nos haga iguales (bien entendida esta palabra); el dia que veamos como el enemigo mayor del hombre, que es el hombre, desecha su enemistad; el dia que veamos que la república puede hacernos libres y no libertinos, ese dia, nosotros, *Carmón*, seremos republicanos. Pero mientras observemos que se habla de igualdad para hacer algunos su negocio en contra de los demás; en tanto observemos que el ser libre se entiende como ser que ha de hacer su propio capricho sin admitir que nadie le contenga, y mientras sigamos viendo que la fraternidad la entiende cada uno como quiere, ni deseamos mas deberes que aquellos que podemos cumplir, ni mas derechos de los que á nosotros deberes correspondan.

Esto entendemos nosotros que es hablar sin máscara en el rostro, al contrario de lo que sucede á los que, llenándose la boca con tres palabras cuyo significado verdadero ignora la mayoría de los que las pronuncian, quieren la igualdad para colocarse sobre los demás, la fraternidad para comer ellos privados de pan á los que hoy lo tienen, y deseando

ser libres para que nadie les prohiba realizar esas sus aspiraciones.

Antes de pronunciar esas tres palabras, deben estudiarse bien y comprenderse mejor, antes de querer verlas practicadas, debemos todos prepararnos para ello, modificarlos, perfeccionarnos de tal manera y pulirlos y variarnos de tal suerte, que podamos ser muy diferentes á como somos.

Entonces podremos llamarnos monárquicos si queremos, republicanos si nos place, socialistas si nos agrada ó anarquistas si lo creemos oportuno; pero todos seremos, de una manera ó de otra, aquello que debemos ser y no realizaremos las atrocidades que hoy vemos realizadas.

Hablar de libertad, de igualdad y de fraternidad; aspirar al bien de todos; decir que esto bien solo se consigue con la república; dar vivas á ésta en Chovar, provincia de Valencia; levantarse una partida de 25 hombres y apresar, secuestrar al alcalde y robar los caudales que son del vecindario que los destinan á que el ayuntamiento haga reformas en la población para que de ellas disfruten sus habitantes, eso es república? Pues si lo es, debe estar en la cárcel con toda su libertad y si así son los republicanos, para ser iguales deben ser encarcelados y fraternizar allí, porque sueltos ya se vé que se tiran los trastos á la cabeza y procuran dar mayor número de golpes que el que ellos reciben.

España no necesita república para estar bien; España lo que ha menester es que todos sus habitantes sepan cuales son sus obligaciones y que esas obligaciones se cumplan; no partidas republicanas que quieran apropiarse lo ajeno y hagan pensar allá en Cuba que en la península reina el desorden, porque partidas de esta índole, en vez del bien de la patria, lo que hacen es producir calamidades de que estamos más sobrados que faltos.

Que el zapatero de portal y el tabernero y el aguador, por ejemplo, quieran ser igualmente atendidos y considerados que el hombre instruido, es un solemne disparate, porque no puede haber igualdad entre un ignorante y un sabio; pensar que libertad supone abolición de las leyes y autoridades para que cada cual haga lo que le venga en gana, enorme majadería, y á mayor libertad más necesario es el freno para aquel que se desmande. Después de todo qué mayor libertad que aquella de que se disfruta cumpliendo el hombre todos sus deberes? Poco habrá de tener que verselas con las leyes ni con las autoridades ni tendrá tampoco que sufrir ningún castigo.

Pero si al grito de ¡viva la república! 25 hombres se lanzan á cometer un atropello, la ley no puede consentirlo y la guardia civil los perseguirá, como persigue ahora á los de la partida de Chovar.

Dirán luego estos hombres que la monarquía es una tirana.

Y nosotros contestamos, que si el derecho no fuese desconocido y alterado, no habría necesidad de restablecerlo y hacerle reconocer.

Y no queremos distraer más la atención de nuestros lectores alargando esta carta.

— 17 de agosto de 1895.

Lo de Cuba

Noticias del 19 de Lucha de razas

El juez de Bayamo, que acaba de llegar á la península, decía tratando de la insurrección, que es esencialmente una lucha de razas.

Mantiene principalmente la insurrección el afán de Maceo de ser dueño de la gran Antilla, con la gente de color.

Confirma las disensiones entre los rebeldes asegurando que los blancos que se levantaron en armas han amenazado con abandonar á Maceo.

A Maceo se atribuye la muerte de Martí, que le hacía sombra por sus méritos y su valimiento. Maceo fué quien dió aviso al coronel Sandoval del sitio exacto en que se encontraba Martí y de los medios que debía valerse para no dejarle escapar.

Realización de fondos

Asegúrase que en la presente semana quedará concluida la operación de crédito concertada provisionalmente por el ministro de Ultramar con el Banco de España.

La tal operación es un préstamo con garantía de los billetes hipotecarios de Cuba, de que puede disponer todavía el departamento de Ultramar.

La forma del préstamo será la de abrir

un crédito, al interés de 4 por 100, hasta la suma de veinte y cinco millones de pesetas.

Los refuerzos

Por toda la semana actual estará dispuesto para marchar á Cuba todo el personal de la armada designado para el embarque.

Prepárese una gran despedida á las tropas destacadas de la guarnición de Madrid para Cuba.

Audirán á despedir á los expedicionarios, militares de todas graduaciones que estén libres de servicio.

Antes oírán misa de campaña, y serán pasados en revista por el general Primo de Rivera comandante de este cuerpo de ejército.

NOTICIAS

Ha empezado á ver la luz en Llagostera un periódico quincenal satírico y humorístico titulado *La Trompeta*.

— Ha cesado en su cargo el administrador de Hacienda de la provincia don Federico Venero, cuya reposición deseamos. Antes de ayer salió con dirección á la corona, si no estamos mal informados.

La villa de La Escalda prepara grandes festejos para celebrar su fiesta mayor en los días 2, 3, 4 y 5 del próximo septiembre, habiéndose contratado á dos reputadas orquestas del Ampurdán y trabajándose activamente para inaugurar en aquella villa el alumbrado eléctrico.

Hoy debe pasar por esta ciudad con dirección á Figueras en donde revistará el escuadrón del Príncipe, acantonado en el castillo de San Fernando de aquella ciudad, el general de brigada don Luis Ezpeleta.

El dia 24 del corriente celebra su acostumbrada feria la villa de Llagostera que, dada la importancia que tiene entre los comerciantes por las ventas de ganado y géneros de todas clases que en gran escala se verifican, es de esperar se vea como todos los años muy concurrida.

Los bailes dados antes de ayer por la noche en los salones de la sociedad «Artística Gerundense» y Odeon, este último por los vecinos de las ramblas que celebraban la fiesta de su patrón San Joaquín, se vieron muy animados, prolongándose hasta las primeras horas de la madrugada.

Nos escriben de Cerdá diciéndonos, que antes de ayer se celebró en aquel pueblo una reunión magna de vecinos, para tratar del asunto de la fuente del Congost que ellos consideran de vital interés para el pueblo. Reino, según nos dicen, el mayor entusiasmo y se acordó oponerse con todas las fuerzas á la concesión que de las aguas de dicha fuente tiene solicitada don Mariano Cors.

— Otro hecho referente á la misma fuente nos dan cuenta, y es que á mediados de la semana última se presentaron al guardián de la misma tres sujetos que dijeron iban por orden del alcalde de Cerdá á recojer y llevarse en un carroj que conducían, la antigua piedra de la fuente. El guardián creyendo que de lo que se trataba era de hacer desaparecer aquella piedra, testimonió, por la inscripción que llevaba, del derecho que asiste á los vecinos de Cerdá, pidió que le enseñaran una orden escrita y como los tales sujetos no la llevaban se opuso terminantemente á entregar la pieza en cuestión, llegando á amenazar con un arma á quien pretendiese tocarla. Esta actitud de Juan el valiente guarda de la fuente, que ha merecido los plácemes de todos los celranenses, obligó á los tres sujetos á retirarse sin llevar á cabo su propósito.

— Mañana se estrenará en el Tívoli de Barcelona la ópera de Bretón y Codina «La Dolores», estreno que califican los periódicos de aquella ciudad de acontecimiento teatral.

— En Barcelona le ha sido practicada la difícil operación de trepar la mastoides, á la distinguida primera actriz doña Dolores Ricart de Ortega, muy conocida de nuestro público y que hace tiempo venía sufriendo una grave enfermedad en la cabeza.

Deseamos la pronta curación de la distinguida actriz.

Nos escriben de Puigcerdá diciéndonos, que este año revestirá gran importancia la tradicional *festa del estany* que aquella villa celebra esta noche. Habrá cabalgata, marcha de antorchas, iluminación general del estanque, magníficos fuegos artificiales, córos, músicas, etc., etc.

Nuestro colega *El Correo de Gerona* sigue empeñado en la imposible tarea de pretender negar á nuestro buen amigo el señor conde de Serra los buenos servicios que al país viene prestando. Hace unos días publicamos la noticia de que, gracias á las gestiones de nuestro amigo, se había incluido en el plan de estudios y en el de obras, algunas carreteras que interesan á pueblos enclavados en los partidos judiciales de La Bisbal y Gerona.

Aquel sueldo lo trasladó *El Correo* á sus columnas tachándolo de reclamo electoral.

Pero cuando ha sabido que en la *Gaceta de Madrid* se había confirmado parte de lo que no creía, ¿qué hace?, viene y achaca esas concesiones á los señores Comyn y Camps (don Alberto) que, si han contribuido á otras concesiones por el estilo, ninguna participación han podido tener en las á que nos referimos.

Nuestro sueldo podría achacarlo el colega á reclamo electoral en su manía de autojársese huéspedes hasta sus dedos, pero este prurito suyo de hacerse eco de lo que le hacen decir, no sabemos como calificarlo.

Sentimos tener que dejar en el balcón del ridículo al periódico que así procede, pero no hay más remedio, y como el movimiento dicen que se prueba andando, con documentos vamos á demostrar el inocente procedimiento de *El Correo*.

Hé aquí la justificación de lo por nosotros dicho.

«El ministro de Fomento.—Particular.

— Excelentísimo señor conde de Serra y Sant Iscle.—Mi distinguido amigo: en confirmación de mi carta anterior y contestando la suya del 5 del actual, tengo el gusto de manifestar á V. que conforme desea y según le había ofrecido, ha sido incluido en el plan de obras el trozo de carretera de Viladamat á La Escala y del puente sobre el río Ter en Torroella de Montgrí en la carretera de Viladamat á Palafrugell.—El anuncio correspondiente tendrá V. oración de verlo, uno de estos días en la *Gaceta*.—Está V. pues complacido por su afectísimo amigo q. b. s. m.—Alberto Bosch.—11 agosto 1895.»

«El director general de obras públicas.

— 12 agosto 1895.—Excelentísimo señor conde de Serra.—Mi estimado amigo: tengo el gusto de participar á V. que ha sido incluida en el plan de estudios, próximo ya a publicarse, la carretera de Viladamat á San Miguel de Fluviá. También ha sido incluido en el de obras la de Viladamat á Palafrugell que igualmente me tenía V. recomendada.—Se repite suyo afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.—E. Ordóñez.»

Ya vé *El Correo* lo bien que le enteran, y á quien deben agradecer los pueblos interesados los esfuerzos que en su beneficio se hacen.

— Han tomado posesión de sus cargos, los concejales de Massanet de la Selva, nombrados con el carácter de interinos, don Martín Tomás Amargant, don Juan Matas Serra, don Juan Viader Blanch, don Jaime Aragay Comas, don Juan Nadal Vendrell, don Joaquín Aragay Palma, don Martín Tomás Codolar, don Pedro Ruhí Tornabell y don José Llerinos Rabassa nombrados para sustituir á los concejales dimitentes, y á don José Pagés Xarba y don Jaime Brugada Vendrell que se hallan procesados y suspensos.

— Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano en esta redacción, á nuestro distinguido amigo el conde de Serra y Sant Iscle, que procedente de San Feliu de Guixols en donde está veraneando, se dirijía á Barcelona.

— Telegrafían de Madrid con fecha 18: «Oficiosamente se hace saber que el inesperado regreso de Tánger, de toda la escuadra española, no tiene nada que ver con la terminación de su misión. Insístese en que la misión consiste en

apoyar el establecimiento de un viceconsulado español en Fez.

Para ello, la escuadra no permanecerá en Algeciras más que el tiempo que se necesita para proveerse de carbón. Volverá enseguida a Tánger, de donde no se moverá hasta haber reconocido el sultán a nuestro representante consular en Fez.»

—Por el rectorado de este distrito universitario ha sido aprobada la permuta entabillada entre las maestras de Jafre y Selva de Mar, doña Carmen Marés y doña Rosa Purcallas respectivamente.

—El señor delegado de Hacienda ha recibido la orden rescisión del contrato entre el gobierno y la arrendataria de cedulas de esta provincia con pérdida de la fianza y al propio tiempo la orden para arrendar de nuevo ese impuesto cuya subasta, si no estamos mal informados, deberá verificarse hacia el 19 del próximo setiembre.

Veremos como saldrá la segunda prueba.

—León XIII celebró sus días el 18.

Después de la misa y de recibir a los invitados en sus habitaciones privadas, el Papa recibió en corte a los embajadores y ministros extranjeros, al alto personal de las congregaciones y de las órdenes religiosas, a los príncipes romanos y a varias personas de distinción.

Su Santidad soportó alegremente las fatigas de la recepción, demostrando buen estado de salud.

—En la tarde del jueves último, una tartana de Figueras que se dirigía a Rosas, sufrió, según dice un colega figuerense, un vuelco en las inmediaciones de Castelló de Ampurias a consecuencia del mal estado del camino.

El conductor del vehículo quedó cogido debajo de una de las ruedas, a consecuencia de lo cual recibió una herida grave en la cabeza, saliendo del percance con varias contusiones los que iban dentro de la tartana.

El citado conductor fué conducido al hospital de Castelló, en donde se le prestaron los auxilios necesarios.

—La reina regente ha firmado el decreto del ministro de la Guerra anticipando la próxma quinta para el 21 de setiembre, verificándose la entrega de los mozos antes del 15 de octubre.

—Durante el pasado mes de julio ha habido el siguiente movimiento de personal en el clero de esta diócesis:

Reverendo Juan Camps y Masmiquel, coadjutor de Vilarromá, nombrado coadjutor de Figueras; reverendo Agustín Planas y Verdaguer, coadjutor de Figueras, promovido a economista de Canet de Mar; reverendo Luis Banús y Soler, economista interino de Canet de Mar, nombrado regente de Salt; reverendo Juan Torrent y Mató, nombrado coadjutor de San Miguel de Pera; reverendo Juan Boris y Capellera, coadjutor de San Miguel de Pera, promovido a economista de San Ciprián de Lladó; reverendo Pedro Guitart y Costa, economista de San Ciprián de Lladó, nombrado regente de Vilasacra; reverendo Miguel Triadú y Clañach, nombrado coadjutor de Vilallonga; reverendo Jacinto Costa y Sau, coadjutor de Vilallonga, trasladado con igual cargo a Valdelbach; reverendo Juan Esteve y Masachs, coadjutor del Valdelbach, promovido a regente de San Ciprián dels Alts; reverendo José Trayter y Albert, regente de San Ciprián dels Alts, nombrado economista de Llaviá; reverendo Juan Auladell y Palahí, economista de Llaviá, nombrado regente de Santa María de Finestrals; reverendo Esteban Cidómer y Reixach, regente de Santa María de Finestrals, nombrado coadjutor de Mieres; reverendo Jaime Alvarez y Costa, coadjutor de Mieres, trasladado con igual cargo a Tortellá; reverendo Pedro Paveras y Falgas, coadjutor de Tortellá, promovido a economista de Albañá; reverendo Joaquín Masdevall y Saguer, economista de Albañá, ha cesado en el servicio parroquial para residir el beneficio que obtiene en las Salinas; reverendo Miguel Bastons y Arbat, nombrado coadjutor de Camprodón; reverendo Salvador Fábregas y Masó, coadjutor de Camprodón, promovido a regente de Ultà; reverendo don Joaquín Vallés y Rigau, nombrado coadjutor de San Feliu de Guixols; reverendo Buenaventura Frigola y Frigola, coadjutor de San Feliu de Guixols, nombrado para igual cargo de Arbúcies con facultades de regente; reverendo Pedro Batlle y Casadevall, coadjutor de Arbúcies, trasladado con igual cargo a San Feliu de Pallars; reverendo Joaquín Sans y March, coadjutor de San Feliu de Pallars, trasladado con igual

cargo a Blanes; reverendo Pedro Bosch y Soliva, coadjutor de Blanes, ha cesado en el servicio parroquial para residir el beneficio que obtiene en Lloret de Mar; reverendo Juan Peracaula y Siqués, nombrado coadjutor de Massanet de Cabrenys, reverendo Juan Rovira y Prat, coadjutor de Massanet de Cabrenys, trasladado con igual cargo a Massanet de la Selva; reverendo Pedro Prat Pujol, coadjutor de Massanet de la Selva, trasladado con igual cargo a Besalú; reverendo Juan Fontià y Escarrá, coadjutor de Besalú, trasladado con igual cargo a Rosas; reverendo Federico Ferrer y Roca, trasladado con igual cargo a Baget; reverendo Francisco Torrent y Pons, coadjutor de Baget, trasladado con igual cargo a Canet de Mar; reverendo Luis Besalú y Salvatella, coadjutor de Canet de Mar, trasladado con igual cargo a Perelada; reverendo Jaime Oliva y Estela, coadjutor de Perelada, promovido a economista de Llorona; reverendo Francisco Batallé y Matabosch, párroco dimisionario de Llorona, nombrado capellán confesor de las religiosas clarisas de Castelló de Ampurias; reverendo Manuel Romani y Teixeiro, nombrado coadjutor de Figueras; reverendo Joaquín Aulina y Pons, coadjutor de Figueras, ha cesado en el servicio parroquial para ingresar en la casa-misión de Bañolas; reverendo Miguel Espuña y Bartrina, nombrado coadjutor de San Aniol de Guja; reverendo Francisco Jordá y Plana, coadjutor de San Aniol de Guja, trasladado con igual cargo a Aiguaviva; reverendo Leandro Mir y Puignau, coadjutor de Aiguaviva, trasladado con igual cargo a Riudarenas; reverendo Luis Albó y Coronas, coadjutor de Riudarenas, trasladado con igual cargo a Caldas de Malavella; reverendo Miguel Coll y Salavia, coadjutor de Caldas de Malavella, trasladado con igual cargo a Olot; reverendo Carlos Janué y Rocas, nombrado coadjutor de Palamós; reverendo José Crehuet y Baus, coadjutor de Palamós, trasladado con igual cargo a la Catedral; reverendo Francisco Montforte y Franch, coadjutor de la Catedral, ha cesado en el servicio parroquial y ha sido adscrito a la iglesia parroquial de Bañolas; reverendo Alejo Juval y Pallarés, nombrado coadjutor de Agullana; reverendo Martín Gerónes y Geli, coadjutor de Agullana, nombrado

coadjutor del cura párroco de Estañol; reverendo José Gruart y Ribot, coadjutor del cura párroco de Estañol, nombrado coadjutor de Llers; reverendo Luis Salvador y Vergés, coadjutor de Llers, trasladado con igual cargo a Llagostera; reverendo José Serra y Juliol, nombrado coadjutor de Batet; reverendo Narciso Vilà y Fábregas, coadjutor de Batet, trasladado con igual cargo a Crespiá; reverendo Luis Burch y Solanich, nombrado coadjutor de Riudaura; reverendo Salvador Págés Rossell, coadjutor de Riudaura, trasladado con igual cargo a Bañolas; reverendo Carlos Font y Bach, nombrado coadjutor de Espolla; reverendo Francisco Alsina y Pujol, coadjutor de Espolla, nombrado capellán de la iglesia de Torrentbó, sufragánea de Arenys de Munt; reverendo Francisco Bernat y Bittloch, nombrado coadjutor de Llers; reverendo Geronimo Llach y Piferrer, coadjutor de Llers, ha cesado en el servicio parroquial, quedando adscrito a la iglesia de aquella parroquia; reverendo Martín Figueras y Genoé, nombrado coadjutor de Pals; reverendo José Gelabert y Rincón, beneficiado de Olot, nombrado coadjutor de Lloret de Mar; reverendo Adriano Valls y Plademont, coadjutor de Lloret de Mar, ha cesado en el servicio parroquial para residir el beneficio que obtiene en la misma parroquia y reverendo Alberto Quintà y Coma, nombrado capellán custodio de la iglesia de Nuestra Señora del Carmen de Camprodón.

OTRARADA

A la señorita D. P. M.

Dos prima dos que quiero
no se halla aquí,
pero en diciembre espero
verla en Madrid.

El brujo madrileño.

(La solución en el número próximo.)

REGISTRO CIVIL

Nota suministrada por La Neófita de Francisco Mata
Cort Real, 18.)

DIÁ 19 DE AGOSTO

Nacimientos.

Defunciones.

Varones.—0.

Hembras.—0.

Boletín religioso: Santos de hoy.—San Bernardo, cf. y fr. y Samuel prof.—Santos de mañana.—San Germán, patriarca de Constantinopla.—Cuarenta horas: están en la iglesia del Hospicio.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 61.

— 40 —

na del abate D'Arnay, era su naturalidad y la ignorancia absoluta de su propia belleza y la gracia espontánea de todos sus movimientos y aun de sus más insignificantes gestos.

Modesta y tímida cual convenía a su edad, su corazón rebosaba ternura para todos, y sensible a los dolores ajenos, no solamente sentía lástima por todo lo que sufría, sino que también un vivo deseo de aliviar todos los padecimientos ajenos.

Mr. D'Arnay le procuraba los medios de satisfacer sus piadosas inclinaciones, y tenía una orgullosa satisfacción al ver las sorprendentes cualidades de alma y corazón que en ella descubría.

Gustavo y Jorge no pudieron ver a la sobrina de su bienhechor sin sentir hacia ella una ardiente simpatía, que se manifestaba por las mas delicadas atenciones y por la investigación atenta de todo lo que podía serle grato.

Más por la primera vez de su vida los hermanos tuvieron un secreto y fué el de procurar agradar a Eugenia, que guardaron sigilosamente en el fondo de su corazón.

Gustavo tenía diez y nueve años, y Jorge diez y ocho: ambos eran hermosos con esa hermosura varonil que tan pocas veces se encuentra en las ciudades, pero que resplandece en toda su fuerza en medio de las montañas, bajo la influencia poderosa de la naturaleza misma. La educación mista que habían recibido, los aproximaba por su inteligencia y maneras a las clases superiores; y la sencillez de sus costumbres, sus hábitos de trabajo les hacían amar las rudas ocupaciones de las gentes del campo entre quienes habían vivido.

Hacían alarde de amar a sus padres, de cultivar la viña ó el campo de la familia, sin dejar de tener en mucho los beneficios de la instrucción y de la ciencia.

— Os acordáis de mi casamiento con vuestro hermano?

— ¡Ah! mil mil se os dirá si yo no sé lo que sucede!

— He respetado el nombre que se me impuso, Pablo; pero vos viviais siempre en mi corazón, en el lugar que os había dado en él ante Dios.... Cuando mi esposo fué muerto, era libre, pero vos no lo érais. Quise evitar el veros, porque os amaba con todas las veras de mi alma, y este amor disculpable en el fondo de mi conciencia, hubiera sido criminal a los ojos de la religión. No debía pensar en veros en lo sucesivo... Este sacrificio superior a mis fuerzas ha minado mi existencia y me ha traído al estado que veis. No siento ya morir, puesto que os he visto y dejó encomendada mi hija a vuestro amor... Dios me perdonará no haber amado en la tierra más que a mi madre, a mi hija y a vos... a vos, Pablo, que oraréis y pediréis a Dios por la pobre Cecilia....

— Pero vos viviréis! no os sustraeréis a nuestro amor, dijo Mr. D'Arnay; no habeis hecho nada para morir, y Dios no castiga a la inocencia.

— No, amigo mío; conozco que me muero; armaos de valor, y sed el padre de mi hija, vos que habeis sido el pensamiento de mi triste existencia.

Madama D'Arnay manifestó el deseo de ver a un sacerdote y de recibir los sacramentos. Se llamó al cura de A... y por la noche, a cosa de las ocho, después de haber cumplido sus deberes religiosos, la madre de Eugenia espiró, teniendo entre sus manos las de su hija y las del que había amado toda su vida.

El sentimiento de la huérfana se dulcificó un poco, merced a la persuasión y cuidados paternales de Mr. D'Arnay, que tuvo dominio suficiente sobre si para reprimir el suyo y para concentrar en Eugenia toda la ternura de su corazón. Era hija de Cecilia antes de ser su sobrina, y a pesar

— 37 —

sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.	67 42			Almansa 5 por 100 ..
Exterior.	77 20			F. C. Francia 6 por 100 ..
Amortizable.	81 25			Id. id. 8 por 100 ..
Cubas, Emisión 1886.	102 00			Cedulas id. no hipotecadas por 100 ..
Id. id.	90 00			Orense 3 por 100 ..
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.
Banco Hispano Colonial.	60 00			Interior.
F. C. Norte España.	22 05			BOLSAS EXTRANGERAS.
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	18 15			Giros.
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	07 90			Paris.
Oro				Renta exterior.
Centenes Alfonso.	00 00			Acciones F. C. Norte España.
Id. Isabel.	00 00			Londres.
Onzas.	00 00			Renta Exterior.
Cuartos.	00 00			
Oro Pequeño.	00 00			
Aumento.				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.

Ciudadanos, num. 20; subida de San Martín, principal

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Adere el espíritu, Fortalece á los débiles.



PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Cia., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

NUEVA MAQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y seguridad en el funcionamiento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MULTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservación fáciles.

Se construyen en los talleres de la Sociedad Navegación e Industria. Nuevo Vulcano

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegación e Industria.—BARCELONA.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remite por correo a toda partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

CARNE, HIERRO Y QUINA

El Alimento más favorable para las Tropas mas reparadoras.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO Y QUINA. Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todos los conocimientos médicos prueban que esta asociación de la carne, el hierro y la quina constituye el reparador más enérgico que se conoce para curar la Clorosis, la Anemia, los Hemisarcas, el Enfisema, el Enfisemato, la Alteración de la Sangre, el Enanismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida; el vigor, la coloración y la energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIASE AROUD

LO POEMA DEL COR

POR TEODORO BARÓ.

La prensa de Madrid y la de Barcelona dan a esta obra la importancia de un acontecimiento en la literatura catalana. Tiene el libro más de 300 páginas con unos 70 fotografiados de Martínez Cubells, uno de nuestros más ilustres pintores de la Real Academia de Bellas Artes; Lucas Villamil, artista notable, y Uria, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Valladolid.—Se vende en las principales librerías á 4 pesetas el ejemplar, en rústica, y 5 lujosamente encuadrado con relieves, colores y dorados. También pueden hacerse los pedidos, incluyendo su importe a los Sres. Henrich y Comp., Barcelona, quienes enviarán la obra certificada á vuelta de correo.



El Morrhulol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHULOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrofula, linfatismo y estado caquético, en general. No contiene el MORRHULOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor, farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

— 38 —

de la pureza intachable de sus pensamientos, no podía dejar de pensar en que á no ser la tiranía de su familia, él se hubiera casado con Cecilia, que tal vez la felicidad hubiera prolongado su vida, y que la fatal precipitación con que había obedecido á su padre, era la causa de aquella horrible desgracia.

Entonces una mirada á la dulce y desolada niña volvió la calma á su espíritu agitado por dolorosas emociones, y no pensaba sino en asegurar la felicidad de la que ya era su hija, su propia hija, su familia.

Después de cumplir con los últimos deberes consagrados á la grata memoria de Cecilia, Mr. D'Arnay preguntó á su sobrina si quería ir con él a Pouilly.—Vos sois mi único amparo, le dijo la pobre huérfana, y mi mamá me dejó mandado que os obedeciera como á mi propio padre... y así os seguiré a donde me lleveis.

—Pues bien, hija mía, pasado mañana marcharemos.

Pronto quedaron terminados los aprestos de marcha, y Eugenia fué á dar el último adios al sepulcro de su madre; encontró allí orando á Mr. D'Arnay con los ojos preñados de lágrimas, que en vano se esforzaba por contener. Había ido á pedir á la memoria de aquella á quien apenas tenía ánimo para sobrevivirla, el valor necesario para cumplir el grato y piadoso legado que le había confiado.

Doce días después de su partida, entraba en su solitario retiro, y decía á su sobrina:

—Hé aquí vuestra casa, hija mía; la memoria de vuestra buena madre vivirá siempre aquí, en vuestro corazón y en el mío. Acordáos de que su voluntad es que vivais y que calmeis vuestro dolor, que acabaría por poneros enferma.

Eugenio no respondió sino con sollozos.

Solo el tiempo, el gran consolador, podía verter su bálsa-

— 39 —

mo en aquella herida urente, y Mr. D'Arnay esperó de el y de sus solícitos cuidados y reflexiones la curación de la profunda tristeza que se había apoderado del alma de la huérfana. Los razonamientos exasperan el dolor, y en vez de dulcificar ciertos pesares, los exacerbaban y prolongan: la sensibilidad del corazón exige á veces años y años para no dejar en el alma su dulce melancolia, en lugar de los recuerdos amargos que devoran la existencia. El abate D'Aray había estudiado el corazón humano en su propio corazón y en el de los demás, y así comprendió que el paseo y las distracciones serían más útiles á su hija que cuanto de pronto pudiera decirla.

Rosita, la buena y excelente esposa de Juan Castelnau, inspiró muy pronto bastante confianza á la desconsolada joven para que ésta tuviese gusto en verla, y al respirar el año del luto, Eugenia había acabado por vencer su desaliento y tomar gusto á la nueva vida que se le ofrecía; su tío era para ella la misma bondad; adivinaba y prevenía sus menores deseos con la tierna solicitud de una madre, y dada le parecía mucho ni penoso cuando se trataba de su sobrina.

Eugenio ofrecía un tipo de belleza suave, realizada por el encanto inespllicable que su habitual tristeza imprimía en su rostro; su estatura regular y bien proporcionada en todas sus formas, tenía un andar graciosísimo; nada más puro y delicado que las líneas de su rostro; nada más encantador que su boca entreabierta por una sonrisa fugitiva que ponía al descubierto una dentadura ebúrnea, igual y hermosa como ninguna; los ojos negros, así como su cabellera, tenían una expresión indefinible, que los orientales, en su estilo figurado, atribuyen á los de la gazela, que se hubieran buscado en vano manos mejor formadas, ni pie más pulido.

Pero lo que realzaba sobre todo la hermosura de la sobri-